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 Slavnostní rozsvícení vánočního 
stromu na náměstí v Javorníku 

proběhlo v neděli 23. listopadu 2025  
v 17:00 hodin. Letos nás zdobí přibližně 
22 let starý strom o výšce 12 metrů, který 
pochází z ulice Bernartická, ze zahrady  
u bývalé plynárny. Letošní novinkou bylo 
také slavnostní rozsvícení společně s be-
tlémem, který dodal celé atmosféře ještě 
více kouzla a vánoční nálady.
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Milí spoluobčané, 
vánoční čas je opět tady a s ním i chví-
le, kdy se naše město rozzářilo světly, 
domovy provoněly cukrovím a jsou pl-

né vánočního očekávání. Advent je 
období, kdy se  zastavujeme, abychom 

byli s těmi, na kterých nám záleží, a připom-
něli si, že největšími dary jsou přátelství, porozumění 
a lidská blízkost. 
Děkuji vám všem, kteří se  během roku podílíte na 
  tom, aby bylo naše město krásným a  živým místem 
pro život. Vážím si každého z  vás. Přeji vám klidné 

a šťastné Vánoce, hodně zdraví, radosti a spokojenosti 
v  novém roce 2026. Ať je plný hezkých okamžiků, 
splněných přání a dobrých lidí kolem vás. 

S přáním všeho dobrého 

Mgr. Irena Karešová, 
 starostka města

Informace z radnice

ÚTULNA a další cena od JSCR!

Tradiční ceny YES LIKE za rok 2025 byly předány v rámci zasedání valné hromady 
Jeseníky - Sdružení cestovního ruchu, z.s., které se uskutečnilo ve středu 12. 11. 2025 
v Národním domě v Lipové-lázních. Útulna opět dostala ocenění, a to v environ-
mentálním přístupu v cestovním ruchu.  

                                                                                                                                                          
Turisté díky skromné útulně a obětavé obsluze správce Borůvkové hory mají 
v Rychlebských horách možnost se najíst, ohřát se, jít na WC a přespat.  
V letošní sezóně přespalo v útulně cca 700 turistů, skautů a milovníků hor!  

Nyní v areálu BH probíhá úprava prodejního stánku, a bude-li mikroregion Javornicko 
úspěšný v žádosti o dotaci, získá naše rozhledna i solární nabíječku na elektrokola. 

Mgr. Irena Karešová, 
 starostka města

Javornické bruslení od 10. 1. do 9. 2. 2026

V  době psaní článku o  bruslení ukazuje rtuť teplo-
měru neuvěřitelných 10 stupňů, ale javornické brusle-
ní se i tak blíží! Zastupitelé na veřejném zasedání Zas-
tupitelstva rozhodli opět pronajmout umělé kluziště  -  
bude od od firmy Glice CZ s.r.o.. Jedná se o syntetic-
ký led švýcarské výroby – také označovaný jako „umělý 
led“, který nabízí hladké a  bezproblémové bruslení. 
Stavbu a provoz veřejného kluziště zaplatí město Ja-
vorník ze svého rozpočtu. Součástí kluziště bude pros-
tor pro přezouvání, bruska na broušení bruslí, půjčov-

na bruslí a veřejné WC. V místě multifunkčního hřiště 
bude probíhat i prodej drobného občerstvení. Kluziště 
budou moci využívat žáci základní školy v pracovní dny 
do 15 hodin. Bruslení pro veřejnost bude upřesněno 
v provozním řádu a ten uveřejníme v lednovém JZ. 

Rada města Javorník

Javornický kalendář 2026: Fauna a flóra našeho kraje

Vážení spoluobčané, 
i  letos se  můžete těšit na  nový, ač se  to zdá neuvě-
řitelné, již desátý „Javornický kalendář“! Tento jubilejní 
kalendář ponese název „Fauna a flóra“ a nabídne ne-
jen krásné fotografie z přírody Javorníku a okolí, ale ta-
ké praktické informace, které se budou hodit po celý 
rok. V  kalendáři naleznete mimo jiné termíny svozů 
TKO a tříděného odpadu, důležité termíny plateb, pře-

hled kulturních, společenských a  sportovních akcí 
a mnoho dalších užitečných informací. Kalendář potěší 
i  svým vizuálním zpracováním – letos do  něj svými 
snímky přispělo celkem jedenáct autorů, kteří zachytili 
rozmanitou faunu a flóru Javornicka. 
Zaslané fotografie byly velmi kvalitní a  dokazují, že 
v našem městě a jeho okolí žije řada talentovaných fo-
tografů i milovníků přírody.  
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Prodej a distribuce: 
občané Javorníku, Travné, Zálesí, Horních Hoštic, 
Bílého Potoka a Račího Údolí obdrží kalendář – stejně 
jako v  předchozích letech – zdarma, prosím, vyzved-
něte si ho. Pro ostatní bude kalendář dostupný ve vol-
ném prodeji v SOUDU – turistickém centru v Javorníku, 
kde se bude také vydávat (v přízemí budovy).  

A pozor! 
Na jaře 2026 se můžete těšit na soutěžní výstavu všech 
zaslaných fotografií v Městské knihovně Rudolfa Zube-
ra, kde si budete moci snímky prohlédnout v plné krá-
se a hlasovat pro ty, které vás nejvíce zaujmou. 

Michal Zajonc

Kolaudace Smetanovy ulice, nový chodník a finální asfaltový povrch v Zahradní ulici

Vážení spoluobčané, 
v měsíci říjnu proběhla za účasti pra-
covníků MěÚ Jeseník, odboru dop-
ravy a silničního hospodářství a dop-
ravní policie kolaudace Smetano-
vy ulice. Na závěrečné fyzické proh-
lídce dokončené stavby byla předlo-
žena kompletní dokumentace pro-
vedení stavby, která byla již v minu-
losti před zahájením konečné úpra-
vy povrchu projednána a odsouhla-
sena všemi dotčenými orgány. 
Na  závěr prohlídky bylo konstato-
váno, že stavba je provedena doko-
nale a  precizně a  že splňuje pod-
mínky označené dopravní značkou 
„Obytná zóna“.  

Pro nás, řidiče, však označení „obyt-
ná zóna“ představuje respektování 
zákona o silničním provozu  
č. 361/2000 Sb., §  39, kde je de-
finovaná jako oblast, jejíž začátek je 
označen dopravní značkou "Obytná 
zóna" a  konec je označen dopravní 
značkou "Konec obytné zóny". 
V  obytné zóně smějí chodci užívat 
pozemní komunikaci v celé její šířce, 
jsou zde povoleny hry dětí na  po-
zemní komunikaci. V  obytné zóně 
smí řidič jet rychlostí nejvýše  
20  km/h. Přitom musí dbát zvýšené 
ohleduplnosti vůči chodcům, které 
nesmí ohrozit; v  případě nutnosti 
musí zastavit vozidlo. Stání je dovo-
leno jen na místech označených jako 
parkoviště.  

Další dokončenou investiční akcí 
na místních komunikacích je finální dokončení 
povrchu komunikace na  ul. Zahradní v  Javorníku. 
Město Javorník požádalo odbor dopravy a  silničního 
hospodářství v  Jeseníku v  lednu 2023 o  povolení 
předčasného užívání stavby komunikace v  lokalitě Z1, 
kde zůstal asfaltový povrch pouze v podkladové vrst-
vě. Předčasné užívání bylo povoleno pro období od 
1. 2. 2023 do 1. 2. 2026. Na přelomu měsíců října a lis-

topadu firma KARETA s.r.o. Bruntál 
provedla dokončení přerušené 
stavby, a to v hodnotě 1,136 mil. Kč. 

V  měsíci listopadu byla také do-
končena stavba s názvem Chodník 
na ulici Nádražní a 17.  listopadu 
v  Javorníku. Stavbu prováděla fir-
ma TUMVIA s.r.o. a hodnota celého 
díla činila 5,5 mil. Kč. Na tuto inves-
tiční akci jsme získali dotaci z Olo-
mouckého kraje ve  výši 2,312  mil. 
Kč.  

Na úseku dopravy to však nejsou 
pouze rozpracované a  hlavně do-
končené investiční akce, ale také ře-
šení dopravních situací, zejména 
nevhodné a  špatné parkování. Ně-
kolikrát jsme s dopravní policií řešili 
kritická místa a  zaparkovaná vozid-
la. Jednalo se zejména o parkování 
u přechodů pro chodce. Nejen, že 
je zákonem o  provozu na  pozem-
ních komunikacích jasně stanoveno, 
že v těchto místech řidič nesmí zas-
tavit a stát, ale jde o nebezpečné si-
tuace. Díky vozidlu zaparkovanému 
bezprostředně před přechodem 
může řidič snadno přehlédnout dítě 
na přechodu, které mu může znena-
dání vběhnout přímo do  jízdní drá-
hy. Podobná situace může nastat  
i v křižovatce, kde zaparkované vo-
zidlo znemožňuje výhled do  křižo-
vatky a  řidič tak vždy nemá dobrý 
přehled o dění na komunikaci.  

Závěrem mi dovolte, vážení spoluobčané, popřát 
Vám klidné a  radostné prožití vánočních svátků 
v  kruhu Vašich nejbližších. Do  nového roku Vám 
přeji mnoho zdraví, štěstí a spokojenosti.      

                                                        Jiří Jura, 
místostarosta 

Původní chodník před rekonstrukcí, foto: MZ

Nový chodník na ulici Nádražní, foto: MZ

Finální povrch na ulici Zahradní, foto: MZ
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Kam s ním...

Nerudovský problém, který ve  Zpravodaji budeme 
skloňovat se změnou OZV o odpadech a místním pop-
latku za odpady od 1. 1. 2026 častěji než dříve. Pojďme 
si připomenout, jak řešit dvě neřesti. V poslední době 
se nám velmi často na Dittersově ulici u přístřešků na 
 popelnice městských bytovek objevuje starý objemný 
odpad – nábytek, matrace, spotřebiče… a  láká k sobě 
další kusy na  černou skládku. Zásadně k  našim přís-
třeškům chodí tento odpad sám, v noci a přes víkend 
a  zároveň nepochází z  městských bytovek. Připomí-
nám, že každý původce je povinen odpad řádně třídit 
a ukládat na místa k  tomu určená, tudíž v  tomto pří-
padně pouze na  sběrném dvoře na  Havlíčkově ulici 
v době otevření: středa až pátek od 13:00 do 16:00 
hodin a v sobotu od 8:00 do 11:30 hod. 
Druhou neřestí je nakládání s kuchyňským odpadem, 
vařeným jídlem. V  žádném případě nepatří do kanali-
zace. Dochází k  opakovanému ucpávání tukem a  kr-
mení hlodavců, kteří se Vám odvděčí zabydlením v ka-
nalizační přípojce domu, kterou Vám rozežerou 
a splašky se Vám začnou tlačit zpět do nemovitosti. Je-
dinou prevencí drahých havarijních stavů a  čištění je 
nesplachovat nic, co do kanalizace nepatří. Zbytky jídla 
patří do koše, nevařené rostlinné odpady do kompos-
térů nebo kontejnerů na bioodpad. Tolerovat lze pou-
ze nezbytné splachování tekutin, typicky zbytek polév-
ky, kde je potřeba mastnější tekutinu před vylitím 
do kanalizace co nejvíce naředit horkou vodou s pros-
tředkem na nádobí. Pozor, použité oleje a smažicí tuky 
se samostatně slévají do plastové nádoby a odevzdá-
vají do speciálního kontejneru na sběrném dvoře. Při-
pomínám i  vlhčené ubrousky k  nejrůznějším účelům, 
obsahují plastová vlákna a  chemikálie, tudíž nejsou 

v kanalizaci plně rozpustitelné, tudíž ani splachovatel-
né a  musí být vyhozeny po  použití pouze do  koše, 
i  navzdory prohlášení výrobce na  obalu, pokud není 
celková rozpustnost výrobku ve  vodě podložená se-
riózním testem.      

   
Odpovědnost za zdárný přechod na systém „Zaplať 
za to, co vyhodíš“ a jeho udržitelné fungování je 
na každém z nás.  

za správu byt. a nebyt. fondu, 
H. Rychlá Hošková 

Rekonstrukce ordinace praktického lékaře na zdravotním středisku

Koncem září se firma Schubert & Elpremo, spol. s  r.o. 
pustila spolu s  našimi zaměstnanci do  plánované 
rekonstrukce elektroinstalace a celkové renovace ordi-
nace po  dr. Fritzovi v 1.  patře zdravotního střediska. 
Tak, jak to bývá, když se kopne do něčeho, co už hod-
ně pamatuje, se ukáže až na místě.  Rekonstrukce elek-
troinstalace se  neomezila jen na  dvě místnosti ordi-
nace, ale bylo nezbytné připravit kabeláž a rozvody  
i v chodbě a navést je až do přízemí do hlavního rozva-
děče. Tím jsme odstranili nevyhovující stav hlavního 
přívodu elektřiny, který už minimálně deset let nevyho-
voval současným normám a  revizi. Celá akce tak nez-
bytně omezovala pacienty v  budově, protože pro-
bíhala za plného provozu.   

Po zednickém zapravení byly chodby a  ordinace vy-
malovány firmou pana Dani a do chodby, která je zá-
roveň čekárnou k dr. Albrechtovi, byly pořízeny nové 
sedačky. Ordinace byla kompletně zmodernizovaná 
novým osvětlením, linem, obklady, sanitární keramikou 
i průtokovými ohřívači vody tak, aby vyhovovala poža-
davkům bezpečnosti práce i  příjemného estetického 
dojmu pro poptávaného lékaře a jeho pacienty na dal-
ší desetiletí.  
Celá rekonstrukce vyšla na přibližně 250 000 Kč.  
Není vůbec jednoduché do  našeho regionu přivést 
nové lékaře k otevření ordinace. To je známý fakt a boj 

všech oblastí naší republiky mimo velká města. Přesto 
se nevzdáváme a budovu zdravotního střediska chce-
me udržet v chodu pro ambulantní péči, co nejdéle to 
půjde. V  říjnu bylo potěšující otevření zubní ordinace 
MUDr. Ivany Gawlasové, která k  nám začala dojíždět 
z České Vsi a ujala se se sestřičkou A. Nagyovou velmi 
obětavě naší zánovní, dobře vybavené, zubní ordinace. 
Přejeme jim, ať jim zdraví a elán do práce drží.   

Na druhou stranu se k 31. 12. 2025 v Javorníku uzavře 
sdílená interní a  diabetologická ambulance MUDr. 
Sommerové a  MUDr. Tálské. Jejich pacienti jsou 
informování o  zachování poskytované péče v  rámci 
ordinace v Jeseníku, ul. Fučíkova 1238/16, kam budou 
nuceni dojíždět. Důvod ukončení činnosti v Javorníku 
je důchodový věk personálu. O  vysokém věku lékařů 
napříč Jesenickem se  přesvědčujete sami a  vyhlídky 
nejsou příznivé. Ovšem stejně jako v případě naší vol-
né dětské ambulance, kde by se v rekonstrukci elektro-
instalace mělo pokračovat v příštím roce, stále probí-
hají aktivní vyjednávání o  možném obsazení a  atrak-
tivních bonusech, které by nové lékaře měly namoti-
vovat, aby k nám přišli.   

za správu byt. a nebyt. fondu, 
H. Rychlá Hošková 

Redakce Javornického zpravodaje přeje všem obča-
nům klidné a radostné prožití vánočních svátků. Dě-
kujeme za Vaši přízeň a spolupráci v uplynulém roce 
– velmi si jí vážíme. Do nového roku 2026 Vám pře-
jeme pevné zdraví, mnoho úspěchů a těšíme se na 
další společné chvíle i nové příběhy z našeho města. 

Michal Zajonc -red., Lucie Hecsková -ed.,  
Šárka Kubáčková -kor. 
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Stav ordinace před  
       a po rekonstrukci, 
       foto: archív města.

Základní informace ke změně způsobu nastavení místního poplatku za odkládání 
komunálního odpadu z nemovité věci ve městě Javorník od 01.01.2026

Na podzim proběhla rekon-
strukce silnice III/4571, kte-
rá vede do místní části Zále-
sí. Konkrétně se jednalo  
o opravu povrchu 
v úseku od křižovatky se sil-
nicí II/457 (rozcestí Travná - 
Zálesí), která proběhla v ter-
mínu 22. září až 31. října 
2025, foto: MZ

Poplatník  

fyzická osoba, která má v nemovitosti bydliště (nemusí 
zde být hlášena k trvalému pobytu), nebo  
vlastník nemovitosti (fyzická, právnická osoba nebo 
fond), ve které nemá bydliště žádná osoba (např. vlast-
ník chaty, bytu). 

Bydliště 

stanovuje § 80 občanského zákoníku, místo, kde se 
člověk zdržuje s úmyslem žít. Nemá-li člověk bydliště, 
považuje se za bydliště místo, kde má majetek.  

Plátce  

společenství vlastníků jednotek (SVJ), pokud pro dům 
vzniklo, nebo vlastník nemovitosti (fyzická nebo 
právnická osoba). Plátce má povinnost vybrat poplatek 
od poplatníka a odvést ho v termínu splatnosti městu.  

Předmět poplatku 

odkládání směsného komunálního odpadu z jednotli-
vé nemovité věci 

Nemovitost (nemovitá věc)  

je to byt, rodinný dům nebo stavba pro rodinnou re-
kreaci, které se nachází na území obce. Může to být  
i víceúčelová (polyfunkční) stavba, v níž se vedle pros-
tor k podnikání nachází, byť jen jediný byt.  

 

Základ poplatku a sazba  

základem poplatku je objem odpadu odloženého  
z nemovité věci za dílčí období (kalendářní měsíc)  
v litrech na poplatníka, minimální základ dílčího po-
platku činí 50 l / měsíc. 

sazba je stanovena: 1 Kč na 1 litr objemu odpadu.  
 

Osvobození a úlevy  

zákon osvobození ani úlevy od poplatku nestanoví.  
 
Vyměření a splatnost poplatku  

poplatek bude vyměřen rozhodnutím (hromadným 
předpisným seznamem) v souladu s daňovým řádem. 
Plátce poplatku odvede vybraný poplatek správci po-
platku nejpozději do 31. března následujícího kalen-
dářního roku.  

Ohlašovací povinnost  

Vzor ohlášení bude k dispozici všem plátcům ke 
stažení na webu města nebo v tištěné podobě k vy-
zvednutí na podatelně a pokladně MěÚ Javorník.  

Vyplněné ohlášení poplatník doručí na podatelnu 
MěÚ Javorník nejpozději do 31.01.2026 

Dojde-li ke změně údajů uvedených v ohlášení, je plát-
ce povinen tuto změnu oznámit do 15 dnů ode dne, 
kdy nastala. 
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Otázky a odpovědi

Bude poplatníkem dítě, důchodce nebo cizinec?  
ANO, povinnost se vztahuje na všechny fyzické osoby bez rozdílu věku nebo státní příslušnosti.  

Kdo je plátce poplatku v případě, že vlastníků nemovité věci je více a nevzniklo SVJ?  
U bytových domů, ve kterých je více bytových jednotek a každou vlastní jiný vlastník, má každý vlastník nárok na 
očipovaní své nádoby a musí splnit ohlašovací povinnost. V případě, kdy rodinný dům vlastní manželé (SJM), 
nebo více vlastníků (např. sourozenci), se vlastníci musí domluvit a jeden z nich si na své jméno nechá očipovat 
nádobu a podá ohlášení. Tímto se však další vlastníci nezbavují povinnosti podílet se na úhradě poplatku 
společně a nerozdílně (tedy v případě neuhrazení poplatku přejde povinnost platit na ně).  

Je nutné v ohlášení uvádět počet fyzických osob, které mají v nemovité věci bydliště?  
ANO, dle počtu osob mající v nemovité věci bydliště bude stanoven minimální poplatek.  

Musí splnit ohlašovací povinnost i ten, který si nenechá očipovat a vyvážet žádnou nádobu s tím, že odpad              
nevytváří?  
ANO, v tomto případě bude stanoven minimální poplatek na poplatníka. Za nesplnění ohlašovací povinnosti je 
možné uložit pokutu až do výše 500 000 Kč podle § 247a odst. 1 písm. a) daňového řádu.  

Jaký poplatek bude stanoven v případě, že vlastník má nemovitost (např. byt v bytovém domě), kde 
nikdo  nebydlí?  
V tomto případě bude stanoven poplatek jakoby za jednoho bydlícího občana. U RD bude výše poplatku 
stanovena v minimální výši (pokud nebude mít očipovanou nádobu), u SVJ bude výše poplatku rozpočítána mezi 
všechny bydlící v bytovém domě.  

Musí si vlastník chaty, ve které nemá žádná osoba faktický pobyt, pořídit a nechat načipovat popelnici?  
NE, pokud nepožaduje vývoz nádoby. Vlastník nemovitosti, ve které nemá žádná osoba faktický pobyt, se však ze 
zákona stává plátcem poplatku za odkládání komunálního odpadu z nemovité věci ve výši minimálního základu. 

Jak postupovat v případě změny (přistěhování, odstěhování, narození, úmrtí atp.) v průběhu roku?  
Plátce musí vždy splnit ohlašovací povinnost. Dojde-li ke změně údajů uvedených v ohlášení, je plátce povinen 
tuto změnu oznámit do 15 dnů ode dne, kdy nastala. Pro nové nemovitosti budou po podání ohlášení bezplatně 
načipovány nádoby a následně bude zaveden do systému.  

Je možné k očipování kombinovat různé velikosti nádob?  
ANO, je na plátcích, jaké nádoby si dají očipovat a následně budou přistavovat ke svozu.  

Jak často bude směsný komunální odpad vyvážen?  
Intervaly pro svoz směsného komunálního odpadu a tříděného odpadu se nemění.  

Proč byl stanoven minimální základ poplatku?  
Minimální základ slouží jako příspěvek k úhradě nákladů celého systému sběru a nakládání s odpady.  

Platím za vývoz nádob na tříděný odpad?  
NE, za likvidaci tříděného odpadu občané neplatí.  

Kolik litrů se započítá, když bude vyvezena nenaplněná nádoba?  
Pokud bude nádoba přistavena v den svozu k vyvezení, bude započítáno tolik litrů, na kolik je nádoba určena.  

Pokud bude svezena nenaplněná nádoba, ale přesto bude zpoplatněn za její vývoz jako za plnou, nebude 
to lidi motivovat k tomu, aby netřídili a naplnili ji celou?  
Každý má možnost přistavit nádobu až v době, kdy bude naplněna (dle termínů svozu). Pokud odpad 
produkujete, máte povinnost jej také třídit a ukládat na určená místa v souladu s platnou legislativou (např. zákon 
o odpadech, obecně závazná vyhláška). Pro každého existuje povinnost třídit papír, plast, sklo, kov, textil, 
nebezpečný odpad, biologický odpad atd. Nedodržení povinnosti třídit, nebo odložení odpadu mimo určené 
místo je přestupkem podle zákona se všemi možnými důsledky. 
  
Jak bude plátce vybírat poplatek od poplatníků?  
Celkovou částku poplatku zaplacenou plátcem za nemovitou věc městu je plátce povinen vybrat od poplatníků 
dle počtu bydlících v nemovité věci, a to vždy s ohledem na počty bydlících v dílčím období (měsíc). Plátce tedy 
musí mít informace, kolik poplatníků v jednotlivých měsících v nemovité věci bydlí, na základě toho i bude plnit 
ohlašovací povinnost. Způsob výběru poplatku je na stanovení mezi plátcem a poplatníkem.  

Proč je nutné mít nádoby uschované mimo veřejný prostor nebo uzamčené?  
Pokud bude nádoba ve svozový den na veřejném místě odemčena, bude automaticky považovaná za nádobu 
určenou ke svozu bez ohledu na její naplnění a vývoz bude proveden a započítán.  
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Jsou stanovena nějaká osvobození či úlevy?  
NE, zákon nepředpokládá osvobození či úlevy, a to s ohledem na jeho smysl a účel, tj. platit za skutečně 
vyprodukované množství odpadu.  

Vše důležité na jednom místě 
Aktuální informace týkající se nakládání s odpady v našem městě naleznete na oficiálních webových stránkách 
města Javorník v rubrice Potřebuji vyřídit – Nakládání s odpady, svoz TKO. 

K dispozici zde máte: 
•	Rozšířenou verzi otázek a odpovědí k problematice odpadů, 
•	Zvukový záznam z besedy s občany na téma „Odpady v našem městě“, 
•	 informace o tom, jaké typy plastových nádob lze pořídit na svoz směsného komunálního odpadu (SKO), 
•	a také termíny svozu odpadů pro rok 2026. 
Doporučujeme všem občanům tuto sekci sledovat – průběžně zde doplňujeme nové informace, které vám 
mohou usnadnit orientaci v systému odpadového hospodářství našeho města. V Javornickém zpravodaji 01/2026 
bude formulář ohlášení otištěný. 

OSM

S láskou pro naše prarodiče. Pomozte! Charita Jeseník informuje

Minimální poplatek za osobu / rok  2026  činí 600 Kč

Viz: příklad využití různých velikostí popelnic v návaznosti na počet osob v domácnosti 

Každý další vývoz zpoplatněn dle velikosti nádoby. (1l = 1Kč)

Skvělou věc chystá Charita Jeseník pro seniory ve  
svých Domovech. Aby vše klaplo, potřebuje i Vaši po-
moc. Velké věci totiž vznikají společně! 
Protože většinu z  klientů trápí zdravotní problémy, 
potřebují ke  svému životu vybavení, které jim tech-
nicky umožní cítit se přirozeně a bezpečně. Proto jim 
plánují pořídit polohovací sprchovací lůžka, speciální 
zdravotní křesla, zvedáky a další důležité zařízení. Bo-
hužel tyto věci jsou hodně drahé, ale jejich přínos 
konkrétním lidem je obrovský. Umožní jim snadno 
dělat činnosti, které jsou pro nás naprosto běžné 
a  které mohou oni zvládat jen s  obtížemi. „I  když 
máme speciální vybavení k  dispozici, NOVÉ 
VYBAVENÍ - TO BUDE JINÉ KAFE!“ říká Kamil 
Šebesta za Charitu Jeseník a dodává: „Většinu pe-
něz máme slíbených od ministerstva, ale stále nám 
chybí 1,5 milionu korun. Proto jsme koncem listo-

padu odstartovali kampaň, díky které hodláme chy-
bějící peníze posbírat. Prosím, můžete-li přispějte, ne-
bo alespoň sdílejte ve své komunitě. Jesenicko je náš 
region a pro naše prarodiče chceme jen to nejlepší!“ 

A jak mohu přispět hned? 
Například převodem na registrovaný sbírkový účet 
u Fiobanky: 2001052821/2010 variabilní symbol 905, 

nebo nejpohodlněji přes tuto 
QR platbu:    
  
„Děkujeme Vám za každou 
pomoc“   

Ing. Josef Pazourek,  
Charita Jeseník



8

Odešli z našich řad 

Jiří Matal, Ladislav Vaculík,  
Miroslav Sumec, Miroslav Ivan 

Pozůstalým vyslovujeme upřímnou soustrast. 

Společenská kronika

V  letošním roce se  uskutečnilo setkání spolužáků narozených v  roce 1950, kteří v  roce 1965 ukončili školní 
docházku na  Základní škole v  Javorníku. Tento ročník se  letos dožívá krásných 75  let – všem proto srdečně 
gratulujeme a přejeme do dalších let mnoho zdraví, štěstí a životní pohody. 
Ke gratulacím se připojuje i  redakce Javornického zpravodaje, která děkuje panu Josefu Malinkovi za  zaslanou 
fotografii a zajímavé informace ze srazu. 

Pokud jste také pořádali sraz spolužáků nebo víte o někom, kdo slaví významné životní jubileum, budeme rádi, když 
nám dáte vědět a přispějete tak do naší společné společenské kroniky města Javorníku. 
Děkujeme! 

Michal Zajonc

Sraz spolužáků ročníků 1950

Halloween pro děti

Halloweenská kulturní akce pro 
děti nabídla také oblíbené 

dílničky, kde si děti vyráběly své 
vlastní svícny. Po projití stezkou 
odvahy ve sklepních prostorech 

získaly do svícnu světýlko – 
plamínek, který jejich výtvor 

krásně rozzářil, foto: MZ 

Více se dočtete na straně 20.
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Školní období od poloviny října do polovi-
ny listopadu přineslo našim žákům spoustu 
zajímavých aktivit, soutěží i  projektových 
dnů. Děti si mohly vyzkoušet nové znalosti, 
rozvíjet dovednosti a spolupráci napříč roč-
níky. 

Dne 9. října vyrazili žáci 9. ročníku na Burzu 
škol do  Jeseníku, kde se  představily střední školy 
i místní zaměstnavatelé. Děti získaly užitečné informa-
ce pro své další studium a kariéru a mohly se lépe zo-
rientovat ve studijních a profesních možnostech. 

Ve středu 15.  října proběhla na  naší škole soutěž 
Přírodovědný klokan v  kategorie Kadet. Celkem 47 
účastníků 8. a 9.  ročníku řešilo úlohy z  fyziky, chemie, 
zeměpisu a přírodopisu. Ve školním kole se na prvním 
místě umístila Viktorie Pavelková (9. B), druhé místo 
obsadili Alžběta Hanzlová (9. A) a  Orlando Luchian 
(9.B), třetí místo patřilo Natálii Strádalové (8. B). 

Ve stejný den se 43 žáků 3. – 9.  tříd vydalo do Prahy 
na  muzikál Sněhová královna v  Hudebním divadle 
Karlín. Představení nabídlo pěvecké, herecké i taneční 
výkony a  efektní kulisy. Žáci si užili příběh o  lásce, 
přátelství a dobrodružství Gerdy a Kaye, který byl pojat 
v moderní úpravě. Výkon herců, zpěváků a orchestru 
přinesl všem nezapomenutelný kulturní zážitek. 

Dne 16.  října se  uskutečnil výchovně-vzdělávací 
program „O  živé vodě“ pro žáky 1.  a 2.  tříd. Žáci 
se  interaktivní formou učili o  významu čisté vody 
a působení přírody. Program byl doplněný hudebními 
efekty a  hravými úkoly, což podpořilo spolupráci na-
příč ročníky. Děti si jej užily od začátku do  konce. 

Uplynulý měsíc byl plný vzájemné spolupráce me-zi 
žáky 1. a 2. stupně. Starší žáci ze 7. B si připravili pro 
žáky z 2. A aktivity ke Dni stromů. Spolupráce 1.  
a 6.  tříd byla motivována Halloweenem, kdy si starší 
žáci připravili stezku s deseti úkoly a pomáhali mlad-
ším žákům.  2. B a 8. B se vydaly na společné pouštění 
draků na Kravčák, kde si užily krásné počasí a  radost 
z letu draků.  

V  týdnu od 20.  do 24.  10.  jsme se  věnovali Dni 
stromů. Žáci si připomněli význam stromů pro životní 
prostředí prostřednictvím výtvarných aktivit, básní, pří-
běhů a vycházek. Ve výuce se učili rozpoznávat různé 
druhy stromů a  jejich plody, psali texty o  stromech, 
poznávali a tvořili z plodů. Společně si děti uvědomily, 
jak důležité je chránit přírodu a vážit si stromů každý 
den. 

Ve dnech 30. – 31.  října proběhl projektový den ve 
  čtvrtých třídách zaměřený na  pověsti českého ná-
roda. Žáci se seznámili s různými pověstmi, třídili infor-
mace a ve skupinách plnili úkoly. Výtvarně ztvárnili pří-
běhy formou komiksu nebo postav z  kartonů a  látek 
a nakonec své práce představili ostatním. 

Ve třídě 5. A se konal halloweenský večírek, při kte-
rém děti přišly v  kostýmech, tančily, hrály hry a  ab-
solvovaly stezku odvahy. Některé děti si nový svátek 
oblíbily, jiné překonaly samy sebe nebo lépe poznaly 

spolužáky. Společné odpoledne bylo plné 
smíchu, zábavy a dobré nálady. 

Od 5.  do 13.  listopadu probíhaly indivi-
duální třídní schůzky napříč celou školou. 
Rodiče měli možnost setkat se s učiteli, zís-
kat informace o prospěchu a chování svých 
dětí a projednat případné otázky ohledně 

výuky. Schůzky umožnily lepší komunikaci mezi školou 
a rodinou a podpořily spolupráci ve prospěch žáků. 

Všechny aktuální informace z dění ve škole můžete 
sledovat na  webových stránkách školy nebo na  Fa-
cebooku školy. Přejeme příjemné podzimní dny a  tě-
šíme se na další společné akce. 

za redakční radu ZŠ, 
PhDr. Kateřina Gažová

Školství - ZŠ Javorník - první čtvrtletí školního roku je za námi
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Podzim je období plné barev a zážitků, 
které dětem přináší mnoho nových po-
dnětů a  radostí. V  naší mateřské škole 
jsme toto období využili naplno a  při-
pravili jsme pro děti i  rodiče pestrý 
program plný tvoření, poznávání a spo-
lečných chvil. 

S  příchodem podzimu jsme uspo-
řádali tradiční akci s  rodiči, jejíž cílem 
bylo nejen užít si veselé odpoledne, 
ale také strávit společný čas při hrách, 
tvoření a ochutnávkách dobrot z bram-
bor. Na  všechny účastníky čekala pes-
trá nabídka sportovních i  tvořivých 
aktivit, které měly jedno společné 
téma – brambory. Děti si s nadšením 
vyzkoušely hod bramborou na  cíl, 
skok v pytli nebo přenášení brambor 
na  lžíci. Kreativní nadšenci se pustili 
do tvoření bramborových panáčků, 
razítek z brambor, kde mohli uplatnit 
svou fantazii a  zručnost. Za  splnění 
všech úkolů čekala na každého malé-
ho i velkého účastníka odměna v po-
době chutného občerstvení. Vůně 
čerstvě usmažených bramborá-
ků se  linula celou zahradou, 
nechyběl jablečný štrúdl ani 
teplý dětský punč, který pří-
jemně zahřál v  chladném 
podzimním počasí. 

Podzimní období jsme si 
zpestřili také programem 
o  lesní zvěři, který pro nás 
připravila paní Ing. Kateřina 
Martináková z  Lesů ČR. Děti 
se  vydaly na  dobrodružnou 
cestu poznávání života v  lese 
a  objevily spoustu nových 
informací o  zvířatech, která v  něm žijí. Dozvěděly se  
zajímavosti o stopách, potravě a způsobu života. S vel-
kým zaujetím si prohlížely vycpaná zvířata, kožešiny, 
lebky i paroží, díky čemuž si mohly lépe představit, jak 
různorodý a pestrý život v  lese je. Součástí programu 
byly také zábavné hry a tematické skládačky, které děti 
plnily ve skupinách. Při společných aktivitách nechybě-
la spolupráce, komunikace a  radost z  objevování. 
Na závěr čekala na všechny děti krásná odměna, která 
byla příjemnou tečkou za  celým dopolednem. Celý 
program byl pro děti velkým zážitkem, který jim při-
blížil les nejen jako místo plné stromů, ale i  jako 
domov mnoha zvířat, o která je třeba pečovat a chránit 
je. Děkujeme Lesům ČR a  paní Ing. Kateřině 
Martinákové za  úžasné setkání a  dopoledne plné 
poznání, her i les-ní atmosféry. 

Ve středu 22.  října 2025 jsme se  s  dětmi zapojili do 
  projektu „Kolíčkový den“, jehož cílem je šířit osvětu 
pro lepší komunikaci s  lidmi s handicapem. Celý den 
se   nesl v duchu zelené barvy, která symbolizuje poro-
zumění a přijetí. Děti přišly oblečené do  zelených tri-
ček a  každé z  nich si vybarvilo svůj vlastní zelený 
kolíček, který si pak připnuly na papírové srdíčko – jako 

znamení, že nám na  druhých záleží. 
Společně jsme si povídali o tom, že každý 
člověk je jiný, ale všichni si zasloužíme 

pochopení, úctu a  pomoc. Den jsme za-
končili úsměvem a vědomím, že i malé 
gesto může mít velký význam. Koncem 
října se naše školka proměnila v místo 
plné strašidel, duchů a kostlivců. Už při 
příchodu bylo vidět, že si děti na svých 
kostýmech daly opravdu záležet. Paní 
učitelky se postaraly o strašidelné ma-
lování na obličej, takže o pravou hallo-
weenskou náladu nebyla nouze. Bě-
hem dopoledne čekala na  děti řada 

zábavných úkolů, které prověřily je-
jich šikovnost, odvahu i  trpělivost. 
Vyzkoušely si například chůzi 
s okem na  lžičce, shazování duchů, 
skládání pavučiny a mnoho dalších 
tematických her. Za  každý splněný 
úkol získaly dílek skládačky, ze kte-
rých na  konci společně složily ta-
jemný obrázek. Nechyběl ani oblí-
bený strašidelný tanec, který roz-
tančil všechny malé příšerky. Hud-
ba, smích a  radost dětí vytvořily 

kouzelnou atmosféru, na 
 kterou budou všichni ješ-
tě dlouho vzpomínat. 

Nesmíme zapomenout 
ani na  náš polytechnický 
kroužek, ve  kterém se 
  tentokrát děti pustily do 
  práce se  dřevem a  sku-
tečným nářadím. Vyz-
koušely si, jaké to je pra-
covat s  kladívkem a  hře-
bíky, a s velkým nadšením 
zatloukaly hřebíky do na-
řezaných dřevěných kula-

tin. Z nich postupně vznikali malí ježci, kteří místo bod-
linek měli právě zatlučené hřebíky. Naše školka se 
  d l o u h o d o b ě s n a ž í z a p o j o v a t d ě t i 
i  do  polytechnického vzdělávání, které podporuje 
zvídavost, tvořivost, trpě-livost a  rozvoj jemné 
motoriky. Děti se učí nejen tvořit, ale i chápat, jak věci 
vznikají, a tím získávají zdravý vztah k práci i přírodním 
materiálům. 
Podzimní měsíce byly v  naší mateřské škole plné zá-
žitků, nových poznatků i  radostných chvil. Děti měly 
možnost tvořit, objevovat, učit se novým dovednostem 
i prohlubovat vztahy mezi sebou a  s dospělými. Věří-
me, že všechny tyto společné okamžiky zanechají v dě-
tech hezké vzpomínky a posílí jejich chuť dál poznávat 
svět kolem sebe. 

   Kolektiv MŠ Polská 

Podzimní dění v Mateřské škole Polská

Za celý kolektiv MŠ všem přejeme krásné a poklidné 
prožití vánočních svátků, mnoho radosti, pohody  

a společných chvil s vašimi nejbližšími. 
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Písně Rychlebských hor na Dni jablek ve Vlčicích  
Naši učitelé a žáci ZUŠ Javorník v sobotu 18. října 2025 
vystoupili a obohatili tak program na tradiční podzimní 
akci Den jablek ve Vlčicích. Pod vedením pedagogů 
zazněly písně Rychlebských hor jako Borůvková hora, 
Tančírna nebo Dolní les, které se  nesly celým pro-
stranstvím a  dodaly tak události jedinečnou rych-
lebskou atmosféru. Svým vystoupením jsme se   snažili 
přispět k příjemné a  srdečné atmosféře setkání míst-
ních i přespolních návštěvníků. Poděkování patří všem 
žákům a učitelům za jejich hudební nasazení a pořada-
telům akce za pozvání. Těšíme se na další setkání, při 
nichž hudba opět propojí komunitu Rychlebských hor. 

Žákyně ZUŠ Javorník jako součást Zámku plného 
pohádek  
Ve dnech 24. - 25.  října se na SZ Jánský Vrch konala 
netradiční prohlídka zejména pro nejmenší návštěv-
níky. Na dva dny se  javornický zámek proměnil v po-
hádkový svět. Bohatý a  nápaditý program doplnily 
i bývalé a  současné žákyně naší školy Lenka Nemeš-
kalová, Lea Juřenová a Patricie Fudala, které nazkou-
šely pod vedením p. uč. Kláry Ketnerové působivou 
scénku na motivy čarodějnic z filmové adaptace příbě-
hu Souboj Titánů. Mladé herečky přenesly návštěvníky 
do temného sklepení, kde čarodějnice odhalují věštby, 
rozhodují o osudech návštěvníků a kladou jim záludné 
otázky. Atmosféru umocnily výrazné kostýmy i  dra-
matická stylizace, které napomohly vtáhnout publikum 
přímo do děje. Děkujeme zámku Jánský Vrch za vstříc-
nou spolupráci a za možnost stát se součástí této kou-
zelné podzimní události. Společně se podařilo vytvořit 
atmosféru, na kterou budou malí i velcí návštěvníci ješ-
tě dlouho vzpomínat. 

za ZUŠ Javorník, 
Klára Ketnerová 

Vystoupení žáků ZUŠ na Setkání seniorů 
Dne 24.  října se  žáci naší základní umělecké školy 
zúčastnili tradičního Setkání seniorů, které se  konalo 
v místním kulturním domě. Svým vystoupením potěšili 
všechny přítomné a  přinesli do  odpoledne radost 
i  úsměvy. V  programu zazněly lidové písně, zhu-
debněná říkadla, ale i skladba z  raného baroka, které 
si žáci s  nadšením připravili pod vedením svých 
učitelů. Publikum ocenilo jejich výkony vřelým 
potleskem a mnozí senioři se netajili dojetím i uznáním 
za  snahu mladých umělců. Podobná setkání jsou 
krásnou příležitostí, jak propojit generace a  sdílet 
radost z umění. Děkujeme všem vystupujícím i peda-
gogům za jejich práci a reprezentaci naší školy. 

za ZUŠ Javorník, 
Simona Macková 

Základní umělecká škola Javorník

Žáci ZUŠ Javorník, foto: Zdeněk Kaninský

Foto: Zuzana   		
Furmánková
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Adventní čas je u nás ve školce vždy 
plný očekávání, vůní a tvoření. Letos 
jsme byli osloveni s milou prosbou – 
připravit vánoční ozdoby na strome-
ček, který bude zdobit halu našeho 
městského úřadu. S odvahou a nadšením jsme se  
této výzvy ujali. 

Tvořili jsme ze „studeného porcelánu“, což je jemná 
hmota, která po usušení ztvrdne a vzhledem připo-
míná bílý porcelán.  
Děti těsto nejprve hnětly, pak ho válely a posypávaly 
třpytkami – to byl náš vlastní vylepšovák! Poté váleč-
kem se strukturou vytvářely na vyválené hmotě krásný 
jemný vzor, a nakonec jsme se pustili do vykrajování 
„vánočních“ tvarů – hvězdiček, zvonečků  

a stromečků. Vše jsme nechali několik 
dní sušit na plechu a po usušení jsme 
své výrobky ještě zkrášlili červenými . 
A protože jsme každou ozdobu tvo-

řili vlastníma rukama, je každý kousek 
originál – stejně jako naše děti, které do práce vložily 
spoustu radosti a očekávání. Teď už se jen všichni moc 
těšíme, až si i vy naše ozdoby prohlédnete a na vlastní 
oči uvidíte, jak to stromečku na úřadě sluší.  

A co vy, milí čtenáři? Chtěli byste si takové ozdoby vy-
robit také? Je to snadné a krásně Vás to naladí na vá-
noční atmosféru. Přinášíme Vám recept i foto „jak to 
má vypadat.“  

Krásný adventní čas Vám přeje MŠ Sluníčko 

Mateřská škola Míru Javorník - Sluníčko - Adventní čas

Fotografie: archív MŠ Sluníčko
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V pátek 12. prosince 2025 bude knihovna otevřena  

pouze do 14:30 hodin. Děkujeme za pochopení. 
	

Městská knihovna Rudolfa Zubera informuje

Věra Hradilová, knihovnice
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Během měsíce října jsme vyjeli 7x k nejrůznějším 
událostem. K  první z  nich vyjíždíme v  sobotu 
4.  října. Byl nám ohlášen požár uvnitř kravína 
plného skotu v  Bernarticích. Po  příjezdu na 
 místo bylo zjištěno, že hoří sláma uvnitř kravína 
a dochází k evakuaci dobytka. Začali jsme s ha-
sebními pracemi a  pomáhali s  vyváděním do-
bytka mimo objekt. Následně jsme nasadili přet-
lakový ventilátor na odvětrání prostor od  zplodin 
hoření. Na místě jsme zasahovali s hasiči z JSDH Ber-
nartice, Vidnava, Vlčice, Velká Kraš a  HZS Jeseník. 
O dva dny později vyjíždíme v dopoledních hodinách 
na pomoc Policii ČR se sundáním zemřelé osoby z po-
sedu na   okraji lesa u Bílého Potoka. Na místě spolu-
pracujeme s  profesionálními hasiči a  ZZS. V  sobotu 
11.  října proběhlo taktické cvičení naší a  jesenické 
profesionální jednotky v Domově pokojného stáří sv. 
Františka. Námětem cvičení byl fiktivní požár ve třetím 
patře domova se záchranou osob uvězněných v poko-
jích. Vyzkoušeli jsme nejrůznější postupy v  záchraně 
těchto osob. Po ukončení cvičení bylo vyhodnoceno, 
že vše dobře dopadlo a  jednohlasně jsme si řekli, že 
se raději všichni sejdeme na nějaké společenské akci, 
než při řešení požáru v  takovémto objektu. V neděli 
19. října vyjíždíme s CAS 32 T-815 na pomoc do obce 
Vápenná, kde došlo k  poruše čerpadla v  místním 
vodojemu, který zásobuje téměř celou Vápennou vo-

dou. Na místě jsme naváželi vodu společně s hasi-
či z  JSDH Vápenná, JSDH Bernartice a HZS Je-
seník. V  pátek 24.  října vyjíždíme krátce po 
10.  hodině dopolední do  Zálesí k  odstranění 
spadlého stromu přes silnici. Pomocí pily jsme 
strom rozřezali a  odklidili. V  pondělí 27.  října 
v podvečer vyjíždíme na ulici Janošíkovu k pro-

věření citelného zápachu plynu v panelovém do-
mě. Na místě jsme s profesionálními hasiči prová-

děli měření ve společných prostorách domu a nako-
nec jsme procházeli i jednotlivé byty a zjišťovali zvýše-
né koncentrace plynu. Profesionální hasiči vyčkali pří-
jezdu plynařů, kterým pak bylo místo zásahu předáno. 
K  poslední události vyjíždíme poslední den měsíce, 
a to hned o půl jedné ráno, kdy došlo k dopravní ne-
hodě na ulici Havlíčkova v Javorníku – Vsi. Osobní vo-
zidlo zde nabouralo 2 zaparkovaná vozidla a násled-
ně ujelo. Provedli jsme protipožární opatření a násled-
ně s profesionálními hasiči jsme provedli zasypání vy-
teklých provozních kapalin sorbentem. Po  vyšetření 
nehody Policií ČR jsme provedli úklid vozovky a par-
koviště. 

za JSDH Javorník,  
Martin Tonhauser

Měsíc říjen začal s podprůměrnými teplota-
mi. V jeho první polovině byla rána velmi vlh-
ká a mokrá a při chladnějších nocích se v Ja-
vorníku objevily i sněhové krupky. Počasí ov-
livňovala tlaková níže Amy, která zasáhla se-
verozápad Evropy. Naštěstí se předpovídaná 
vichřice nenaplnila, avšak došlo k  výraznému 
propadu atmosférického tlaku o 28,5 hPa. Zemědělci 
v  té době osévali svá pole a museli se potýkat s nad-
měrnou vlhkostí, která komplikovala přípravu půdy 
i sklizeň posledních plodin, především kukuřice. První 
mráz byl zaznamenán 4.  října, kdy teplota klesla na 
−1,2  °C. Na  stromech začalo žloutnout listí, ořešáky 
i další ovocné stromy postupně opadávaly. První polo-
vina měsíce se nesla ve znamení velké oblačnosti, čas-
tých přeháněk a  jen krátkých slunečných období. 
Na noční obloze se však objevilo zpestření – bylo mož-
né pozorovat hned dvě komety: C/2025 A6 (Lemmon) 
a  C/2025 R2 (SWAN). Další mrazivé ráno přišlo 
20.  října a  příroda se  začala naplno barvit do  pod-
zimních odstínů. V závěru měsíce, 26. října, zasáhla re-
gion tlaková níže Benjamin, která na mnoha místech 
lámala větve i celé stromy. Vítr v nárazech dosáhl rych-

losti až 83,2  km/h. Z hlediska teplot se po-
tvrdil trend ochlazování. Posledním teplotně 
nadnormálním měsícem roku byl červen, za-
tímco červenec, srpen, září i  říjen se pohy-
bovaly v mezích dlouhodobého normálu. Ří-
jen 2025 se však stal nejchladnějším od ro-

ku 2016  s  průměrnou měsíční teplotou 
11,8 °C. Zajímavostí je, že právě v  říjnu 2025 byla na-
měřena nejnižší maximální denní teplota (TMAX) 
od roku 1976.  

Naposledy se přes den podobně chladné počasí vys-
kytlo v  letech 2002 (18,4  °C), 2010 (18,7  °C) a 2025 
(17,5 °C). 

Nejtepleji 21. října 2025 - naměřeno 17,5 °C. 
Nejchladněji 4. října 2025 – naměřeno -0,4 °C.   

Za měsíc napršelo 38,1 mm.  
Největší náraz větru byl 26. října 83,2 km/h. 
  

Michal Zajonc

Přehled činnosti JSDH Javorník 

Meteorologické údaje - statistika 
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Pátý rok účasti posádky AGENAS TEAM autoklu-
bu v AČR Javorník v Mezinárodním mistrovství 
České republiky v truck trialu je za námi. Posádku 
autoklubu v letošním roce opět tvořili Tomáš Janků 
z Javorníku jako řidič a Roman Kovář z Huslenek 
na Vsetínsku jako navigátor.  

Pro rok 2025 byl seriál závodů složen ze sed-
mi závodů. Jsme na konci sezony, a tak je 
třeba letošní rok zrekapitulovat. V cel-
kovém hodnocení Mezinárodního mis-
trovství České republiky v truck trialu pro 
rok 2025 obsadila posádka javornického 
autoklubu druhé místo ve třídě S3/1. 
Všechny závody seriálu měly dohromady 
57 sekcí, z toho javorničtí odjeli 49. Ze 49 
sekcí nedokončili 6 sekcí, z toho v pěti sek-
cích museli být vyprošťováni z důvodu 
„zapadnutí“ a v Kunštátu v poslední sekci 
závodní vůz převrátili. 

Pro technické problémy se závodním vozem posád-
ka 6. a 7. závod nedokončila. Ve Valašském Meziříčí 
odstoupili kluci z druhého místa a v podzimních Milo-
vicích museli odstoupit z prvního místa průběžného 
pořadí. O to více to mrzelo. V truck trialu platí pravidlo, 
že posádka je v závodu hodnocena, pokud absolvuje 
alespoň jednu soutěžní sekci bez ohledu na to, zda 
závod dokončí nebo nedokončí.  

Jménem javornického autoklubu AGENAS TEAM 
autoklub v AČR bychom chtěli touto cestou podě-
kovat za finanční podporu v uplynulé sezoně měs-
tu Javorník, Olomouckému kraji, partnerům z Ja-
vorníku, společnostem Dizop s.r.o., Patriot Ja-
vorník s.r.o., AGENTURA ASPEKT spol. s r.o.  
a všem ostatním partnerům.  

Za mediální podporu Javornickému zpravo-
daji a fb profilu Javorník a jeho dění. 

Více informací o činnosti javornického au-
toklubu na oficiálních stránkách 
www.agenasteam.cz . 

za AGENAS TEAM  
autoklub v AČR Javorník,  

Oldřich Janků

Sport - Javornická posádka AGENAS TEAM 2025 - Truck trial

Vicemistři ČR,  
zleva Roman Kovář a Tomáš Janků

Javornická posádka v akci, foto: archív Agenas team

Budou Vánoce 
A tak nám dovolte popřát všem partnerům, příznivcům a přátelům AGENAS TEAM autoklubu v AČR Javorník, všem, co se líbí truck trial  

a čtenářům Javornického zpravodaje radostné prožití svátků vánočních a do nového roku všechno nejlepší, hodně úspěchů a hlavně zdraví.
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Vznik a slavnostní odhalení (1921–1922) 
Dne 7.  července 1921  byl přijat návrh na  postavení 
památníku padlým hrdinům I. světové války v  Javor-
níku. V průběhu jednání byly jako vhodné místo vybrá-
ny dva výklenky po  stranách hlavního vchodu kostela 
Nejsvětější Trojice. Zakázka byla dne 16. května 1922  
svěřena významnému slezskému sochaři Josefu Obet-
hovi za cenu 24 000 Kč. Dílo tvořily dvě žulové desky 
s reliéfy z kvarcitu – Kristus jako největší z hrdinů,  umí-
rající voják. Nápisy na  kameni provedl javornický ka-
meník Nitsche. Slavnostní odhalení památníku pro-
běhlo 24.  srpna 1922. Podle dobových fotografií se 
 u něj tradičně konaly pietní akty a  kladly věnce. Po-
slední doložené datum, kdy byl památník na místě, je 
11.  července 1945, kdy zde probíhal smuteční obřad 
za zesnulého kardinála Adolfa Bertrama, který památ-
ník roku 1922 také vysvětil. 

Poválečný osud pamětních desek 
Po roce 1945  byly desky odstraněny – v  období po-
válečné nenávisti ke všemu německému. Reliéfy i dru-
hou desku se dosud nepodařilo nalézt; snad se  jed-
nou objeví – možná je má někdo na zahradě. 
Jedna z  desek totiž byla po  mnoha letech náhodně 
nalezena při úpravě kanalizace na soukromé zahradě. 
Od  roku 2014  byla deska vystavena v  prostorách 
bývalé soudní budovy, kde tehdy sídlilo místní mu-
zeum. Dne 15. ledna 2018 byla deska odvezena k od-
bornému restaurování a obnově písma, které zajistilo 
město Javorník (řešil bývalý radní města pan V. Tva-
růžka – pozn. red.). Po  restaurování byla 4.  dubna 
2018 předána Římskokatolické farnosti Javorník jako 
součást kulturní památky a dočasně umístěna v  kapli 
Panny Marie Bolestné v kostele Nejsvětější Trojice, kde 
zůstala uschována osm let. 

Návrat pamětní desky na původní místo (2025) 
Díky společnému úsilí Vlastivědného muzea Jese-
nicka, Římskokatolické církve Javorník a města Javor-
ník se podařilo po dlouhém úsilí naplnit přání desku 
vrátit na její historické místo. Za spolupráce a odborné 
asistence uměleckého kováře Jaroslava Křížka, Ště-
pána Křížka, Milana Rychlého a Kamila Veselého byla 
pamětní deska 23. října 2025 slavnostně umístěna zpět 
na  průčelí kostela Nejsvětější Trojice. Tím se  završila 
jedna z pozoruhodných kapitol javornické historie – od  
zapomenutí a zkázy, přes náhodný nález a obnovu, až 
po důstojné připomenutí památky padlých hrdinů.  

Další pietní místa v Javorníku 
Válka si vyžádala životy 27 občanů obce Javorník-Ves. 
Na  jejich počest byl dne 26.  června 1921 odhalen 
památník u zadní brány hřbitova na dnešní Havlíčkově 
ulici. Iniciátory byli váleční navrátilci, kteří pořádali sbír-
ky, divadelní a zábavní akce a získali 9 000 Kč. Kardinál 
Bertram přispěl 2 000 Kč a bývalý starosta Sperlich tu-
to iniciativu významně podpořil. Tento pomník dnes 
neexistuje a kdo ví, kde skončil. 

Michal Zajonc, Pavel Stoupal, Milan Rychlý

Fotografie: SOkA Jeseník, Milan Rychlý

Historie - deska obětem I. sv. války se vrátila na své původní místo
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Součástí bohaté historie města Javorníku, které se 
  stalo koncem 15.  století sídelním městem vratis-
lavských biskupů, je i památník vybudovaný na počest 
obětem I.  světové války, umístěný na  průčelí farního 
kostela a na pozemku města. Dvě jeho pamětní desky 
původně doplněné tematickým a  velmi působivým 
symbolickým reliéfem jsou podle stavebněhistoric-
kého průzkumu diplomové práce Jitky Šnoblové dílem 
významného jesenického sochaře Josefa 
Obetha. Josef Obeth navrhoval na  Jesenicku 
více takových památníků, kde spojoval ar-
chitekturu se  sochařským dílem. Např. ve 
 Zlatých Horách nebo ve Staré Červené Vodě. 
Ve  Zlatých Horách měl být také památník 
obětem I. světové války umístěn na čelní stra-
ně farního kostela, resp. na  průčelí předsa-
zeného trojramenného nástupního schodiště. 
Měl ozdobit bránu vedoucí na hřbitov. Památ-
ník ve Zlatých Horách podle tohoto návrhu Jo-
sefa Obetha patrně realizován nebyl. V Javor-
níku se  stal památník věnovaný obětem 
I.  světové války součástí průčelí farního 
kostela. Akcentuje hlavní vstup do kostela. Av-
šak na zemřelé obyvatele Javorníka ve   válce, 
stejně jako na  německou část historie města 
mělo být zapomenuto. Hned po II.  světové 
válce byly kamenné desky, patrně i  s reliéfy, 
odstraněny.  
Památníky I.  světové války byly na  Jesenicku 
budovány ve  spolupráci obcí a  katolické 
církve. Byly umísťovány u  kostelů nebo na  
jejich čelních stranách. Inspirují se  antikou, 
jsou doplňovány kvalitními symbolicky poja-
tými uměleckými díly, zamýšlejícími se  nad 
smyslem života vojáka a  nesmyslností jeho 
smrti ve  válce. Při zhotovení památníku v  Ja-
vorníku byly využity nové technologie. Kamen-
ný ústřední motiv je zasazen do  architektury 
z  probarveného umělého kamene. V  rámci 
plynového osvětlení města byl lampami 
osvětlen i památník I. světové války. Jeho pře-
sah na pozemek města je jistě dokladem spo-
lupráce města a církve ve společné věci.  
Josef Obeth umístil dvě pomyslné brány 
po  stranách hlavního vstupu. Každou v  po-
době arkády rámující niku propadající se  do 
fasády kostela. Arkády jsou stejné, obě jsou 
sestaveny z kanelovaných dříků, vysokých pa-
tek, korintských hlavic a  oblouku. Archivolta 
oblouku je ozdobena zubořezem. Oblouk 
vrcholí výrazným klenákem s heraldickou výz-
dobou. Tlapatý kříž byl po roce 1945 přesekán 
na štít, v původní podobě zůstal pouze klenot. 
Ke každé z arkád patří tvarovaný podklad pro 
květinovou mísu a plynová lampa. Také pozůs-
tatky plynového osvětlení památníku zůstaly 
zachovány do  současnosti. Lampy osvětlovaly 
památník se  jmény padlých a  reliéfy zamýš-
lejícími se nad lidskou obětí … na jedné straně 
obětí padlého vojáka, na  druhé straně obětí 
Ježíše Krista.  
Po padesáti letech od války dochází k postup-
nému usmířování současných obyvatel města 
s  původními obyvateli německé národnosti 
a  jejich potomky. Vstřícným gestem vedení 

města je nyní navrácení dochovaných desek se  jmény 
padlých vojáků, dávných hrdinů sudetského pohranič-
ního města obývaného do II. světové války především 
německým obyvatelstvem.    

Eva Pulkrtová

Historie - pamětní deska obětem I. světové války - odborné informace

Foto: SOkA Jeseník, sbírky Vlastivědného muzea Jesenicka
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V minulých staletích byl Javorník 
sužován nejen probíhajícími vál-
kami, ale také epidemií cholery, 
moru, častými povodněmi a třemi 
ničivými požáry. První velký požár 
byl 11. května 1576. Mnoho do-
mů, stodol a stájí padlo za oběť to-
muto požáru. Většina obyvatel 
přišla o svůj majetek. Druhý zniču-
jící požár se udál v roce 1603, kdy 
město shořelo do základů, a zůs-
talo po něm jen sedm domů. Po-
pelem lehl i kostel svatého Valen-
týna. A v těchto dnech je to právě 
200 let od vůbec nejničivějšího 
požáru, který zasáhl Javorník. 
Té chladné noci ze 4. na 5. 
prosince roku 1825 vylekal obyva-
tele výkřik „hoří“. Požár vypukl  
v koňské stáji biskupského dvora, 
který se rozkládal za radnicí. Svou 
neopatrností ho způsobil Johann 
Schölzig, když mu upadla hořící 
lucerna do slámy. Samotný bis-
kupský dvůr se skládal ze sedmi 
budov, táhnoucích se od kostela 
až k výstupu na Jánský Vrch. Ovčín 
se nacházel poblíž kostela a tvořil 
mezi nimi uličku. Ostatní budovy 
se táhly směrem k zámku. Na kon-
ci ovčína u kostela se nacházel 
vchod do dvora. Na druhé straně 
stál (amtshaus) úřední dům, 
(dnešní SOUD - turistické cen-
trum). Tento dům byl v roce 1805 
důkladně opraven. A po požáru 
byl v roce 1832 spojen se zem-
ským soudem v jednu budovu 
(amtshaus und landrechtliche ubi-
cationen).  
Dále následovala sýpka, která byla 
požárem ušetřena a chlév. Konír-
na, zdroj požáru, byla napravo od 
radnice.  

Jihozápadní vítr roznášel záso-
by slámy, sena a lnu, které zde by-
ly uloženy, přes město a na šin-
dele domů měšťanů. Vytvořil po-
žár, kterému tehdejší hasičské vy-
bavení nedokázalo odolat. Navíc 
byla kůlna s hasičskou stříkačkou 
hned zachvácena požárem. Takže 
k hašení bylo možné použít jen 
ruční hasicí pumpy a kbelíky, které 
se nacházely v každém domě. Ani 
to však nebylo úplně možné, po-
něvadž požár se strašně rychle šířil  
a donutil obyvatele, aby v panice 
opustili své domovy, aby si zachrá-
nili holý život. V radnici, která pří-
mo sousedila se dvorem, byly zni-
čeny všechny záznamy, včetně po-
zemkových a hypotéčních knih. 
Syndikát, který tam bydlel, si jen 
stěží zachránil život. S předtuchou, 
že by se mohlo něco stát, požá-
dala městská rada v roce 1824  
o povolení vydláždit půdu dlaž-
dicemi pro zlepšení požární bez-
pečnosti. Ale jelikož se i ty nej-
nutnější práce nesměly provádět 
bez úředního povolení, tak to nes-
tihli udělat. Fara naproti kostelu ta-
ké vyhořela do základů a všechny 

knihy byly zničeny, přestože byly 
uloženy údajně v nehořlavé míst-
nosti. Arcikněz Theodor Nitsche 
měl jen krátký čas na to, aby unikl 
plamenům přímo z postele. Vedle 
stojící škola nebyla požárem zasa-
žena. Požár neušetřil ani kostel. Po-
žární zábrana nad varhanami zab-
ránila v šíření plamenů z věže do 
nitra kostela. V presbytáři však 
došlo k silné explozi, která poško-
dila mramorový oltář a kryptu pod 
ním. Příčinou bylo pravděpodob-
ně to, že obchodník Oehl, který 
bydlel v sousedním domě č. 201, 
měl na starosti zásoby střelného 
prachu. Tento prach zabalený  
v pytlích byl uložen před požárem, 
který již zachvátil jeho dům, do 
krypty, v domnění, že tam bude  
v bezpečí. Okolnosti, za kterých se 
tam oheň dostal, nebyly objasně-
ny. Je však pravděpodobné, že 
prach se při ukládání sypal z pytle 
a sám navedl oheň do krypty.  
V době výbuchu se v kryptě na-
cházely rakve s ostatky prvního   
faráře Gottfrieda Josepha Lorenze 
a jeho nástupce, barona Franze 
Josepha von Hohenhausen. Také 
baronky Marie Eleonory Nimbsch, 
hradního kapitána Karla Christofa 
von Zedlitze a jeho první manžel-
ky, rozené von Möslinger. Krypta 
byla během rekonstrukce oltáře 
zazděna a je pravděpodobné, že 
ostatky zde byly opět uloženy.  Za-
nedlouho létající uhlíky zapálily 
mlýn na krupici (dům č. 22 Libor 
Zourek), takže začalo hořet po 
obou stranách potoka. Mrazivá 
jasná noc odrážela záři plamenů 
na obloze tak, že byla viditelná až 
ve Vratislavi, Opavě a prý až v Olo-

mouci. Naproti radnici oheň zach-
vátil celou řadu domů od křižo-
vatky na náměstí až po dnešní 
dům č. 400. Dále celou řadu od 
náměstí dolů až po spodní kři-
žovatku a celou řadu domů napro-
ti, mimo barokního domu s hvěz-
dou nad Tavernou (dnes Květinka). 
Řada domů od radnice po dnešní 
autobusové nádraží a domy na 
Družstevní ulici také padly za oběť 
požáru. Zasažena požárem byla 
samozřejmě i Ves. Na pomoc s ha-
šením přijely hasičské sbory ze Žu-
lové, Vidnavy, Ottmuchowa, 
Paczkowa, Lądeku Zdroje. Takže 
nakonec bylo k dispozici 15 hasič-
ských jednotek. Následujícího dne 
se jim v 3:00 hod ráno podařilo 
zabránit dalšímu šíření požáru, 
čímž se zachránil zbytek města. 
Celkově padlo za oběť požáru 104 
domů. 
V dalších dnech bylo nutné zajistit 
přístřeší a zásobování potravinami. 
V prvním případě se to dalo zajistit 
sklepy které odolaly pronikání oh-
ně. Ale toto netrvalo dlouho. 8. 
prosince přišel velmi silný vítr, kte-
rý dokonal dílo zkázy tím, že strhl 
štítové zdi, které byly oslabené 
ohněm a mrznoucí vodou. Padající 
trosky zničily sklepení a připravily 
oběti o přístřeší. Zásobování po-
travinami bylo okamžitě podpoře-
no pomocí ze sousedních měst. 
Sesbírané potraviny byly skladová-
ny u radnice. Distribuci zajišťoval 
občanský výbor. Kníže – biskup 
Emanuel von Schimonski daroval 
11. prosince 300 florinů v hoto-
vosti pro nejpotřebnější ve městě 
a vsi. 11. března 1826 daroval ob-
čanům, jejichž domy byly zničeny, 

Plán biskupského dvora, zdroj: Státní okresní archiv Jeseník

Historie: požár v Javorníku - rok 1825
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Kulturní, společenské a sportovní akce

tisíc klád různého stavebního dřeva. Různé veřejné 
instituce zasílaly peněžní dary. Byly po-řádány 
dobročinné koncerty, jejichž výtěžek připadl obětem 
požáru. Celé rodiny emigrovaly především do Pruska, 
ale také do Uher, Chorvatska, Bavorska.   

Rekonstrukce kostela zahrnovala novou střechu  
a opravu hlavního oltáře. Tyto práce probíhaly poměr-
ně rychle a v roce 1826 byly dokončeny. Slavnostní 
mše svatá se konala 23. listopadu. 
Mnohem později, v roce 1836, byla 
dokončena nová kostelní věž a osa-
zena třemi novými zvony a makovicí. 
Velký zvon, který se při požáru roz-
tavil, byl znovu odlit zvonařem Leo-
poldem Francem Stankem v Olo-
mouci.  Náklady nesl biskup Emanuel 
Schimonski. Biskupský dvůr byl provi-
zorně zakryt, než byl dokončen nový 
dvůr na místě bývalých panských vá-
penek (naproti okálům na Janském 
vrchu). Po odvozu hospodářských zví-
řat do nového dvora byla plocha za 
radnicí vyklizena a v roce 1835 upra-
vena na park.  V roce 1849 se městu 
podařilo získat od biskupa část zah-
rady směrem ke kostelu na vytvoření 
tržiště (dnešní místo s morovým slou-
pem). V roce 1827 bylo rozhodnuto  
o přestavbě radnice. Po dlouhých 
průtazích byla v roce 1832 dokonče-
na. Začali přicházet noví obyvatelé, 
především z Pruska, ale také z obcí 
okresu Freiwaldau (Jeseník). 

Teprve v roce 1839 začala rychleji rekonstrukce do-sud 
pustých požářišť. Ještě na konci 40. let téhož sto-letí se 
zmiňovaly nedostavěné domy. 

Pavel Stoupal

Zdroj: Státní okresní archiv Jeseník
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V pátek 31.  října 2025 se v Javorníku konala oblíbená 
akce Halloween pro děti, kterou připravilo Městské 
kulturní středisko Javorník. Akce přilákala desítky dětí 
se  svými rodiči, kteří se  s  odvahou vydali na  straši-
delnou stezku vedoucí do sklepení domu pana Jiříka – 
místa, kam se běžně nikdo nepodívá. Právě to dodalo 
celé akci ještě tajemnější atmosféru a  lákalo i dospělé 
návštěvníky. Úzké historické kamenné chodby se pro-
měnily v působivé halloweenské prostory vyzdobené 
vydlabanými dýněmi, pavučinami a  nejrůznějšími de-
koracemi, které vyrobily děti z javornických mateřských 
škol – za  jejich krásné výrobky patří velké poděkování!  
Nechybělo tematické občerstvení, odměny pro děti 
ani tvůrčí dílničky, kde si malí i velcí mohli vyrobit vlast-
ní lucerničku. Na začátku celé akce děti zhlédly krátký 
animovaný film o Jackovi – zlomyslníkovi, který obelstil 
samotného ďábla a  byl odsouzen věčně bloudit se  

svou vydlabanou dýní, v  níž mu plápolá plamínek. 
Když se malí odvážlivci vydali temným sklepením pl-
ným pavouků, čarodějnic a strašidel, dorazili nakonec 
až do  pekla, kde museli odpovědět na  hádanku. Za  
správnou odpověď dostali malý plamínek, který si pak 
odnesli ve své vlastnoručně vyrobené lucerničce – jako 
symbol světla, odvahy a  halloweenského dobrodruž-
ství. „Poděkování patří všem organizátorům, paním 
učitelkám, dětem z mateřských škol, školní družině při 
ZŠ Javorník, dobrovolníkům i rodičům, kteří se podíleli 
na přípravě akce, a také panu K. Jiříkovi za umožnění 
jejího konání ve sklepních prostorech jeho domu.“ 
Atmosféra byla skvělá a  Javorník si užil další krásný 
podzimní večer plný světýlek, smíchu i odvahy,“ ukon-
čila ředitelka MěKS Javorník, Lucie Hecsková. 

MZ

Halloween pro děti 

V úterý 4.  listopadu 2025 proběhla v kostele sv. Kříže 
v Javorníku další z cyklu poutavých edukačních před-
nášek s  promítáním, tentokrát s  názvem „Kupecké 
stezky, tvrze a kostely v Dolním Slezsku“, kterou připra-
vili pánové M. Musiil a M. Zajonc. Návštěvníci se bě-
hem večera přenesli do  období 13.  století, kdy ob-
chodní stezky formovaly tvář našeho kraje a ovlivňo-
valy osídlování i vznik sakrálních staveb, jejich architek-
tury a freskové výmalby. Přednáška se přirozeně dotkla 
také kostela sv. Kříže v  Javorníku, jeho historického 
kontextu a  souvislostí s  vývojem okolních farností 
ve Slezsku. 

V  závěru nechyběla ukázka středověkých fresek, na 
 nichž se propojuje malířské umění s tehdejší filozofií, 
teologickými představami a  vzděláváním středově-
kého lidu. O přednášku byl velký zájem, přítomní oce-
nili poutavou prezentaci i následnou diskusi nad da-
ným tématem, která se rozvinula do širšího rozhovoru 
o kulturním dědictví a historii Javornicka. 

Akci uspořádalo Městské kulturní středisko Javorník ve  
spolupráci s městem Javorník. 

MZ

Kupecké stezky, tvrze a kostely v Dolním Slezsku – přednáška s promítáním v kostele

Pietní akt k 107. výročí vzniku ČSR a 36. výročí Dne boje za svobodu a demokracii

Pietní akt ke vzniku Československé republiky proběhl 
28. října v 16:00 hodin na náměstí Svobody. Paní 
starostka Irena Karešová připomněla významné 
historické události za účasti Javornické dělostřelecké 
gardy, čestné stráže členů SDH Javorník, pěveckého 
doprovodu M. Luňáka a přítomných občanů. 
Dne 17.  listopadu v 16:00 hod. proběhl další pietní 
akt, a to u příležitosti 36. výročí Dne boje za svobodu 
a  demokracii. Obě pietní akce proběhly na  náměstí 
Svobody u pamětní desky T. G. Masaryka. Poděkování 
patří panu M. Luňákovi za pěvecký doprovod, Javor-
nické dělostřelecké gardě, SDH Javorník a  také všem 
občanům, kteří se pietní akce zúčastnili. 

MZ
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Javornické rodačky uvedly dokument o domově a nových tradicích Rychlebských hor

Dvě javornické rodačky, Klára Ketnerová a  Lenka 
Nemeškalová, uvedly premiéru svého nového doku-
mentu Já jsem z Rychleb… Kdo jsi ty? Film vznikal té-
měř rok v Rychlebských horách a zachycuje vztah míst-
ních obyvatel k domovu, a dále si klade i otázku, zda 
mohou v bývalé sudetské oblasti vzniknout nové tradi-
ce. Dokument je součástí projektu V  tom našem kraji 
v kroji, který oživuje folklor a propojuje komunitu skrze 
hudbu, rukodělnou tvorbu a  společné setkávání. 
Autorky ve filmu sledují příběhy lidí napříč generacemi 
a ukazují, jak silné může být pouto k místu, kde člověk 
žije. Premiéru v  Tančírně v  Račím údolí doprovodilo 
i  hudební vystoupení tria Karolína Kmeťová, Eva Da-
nielová a Zdeněk Regal Jurčík. Jejich píseň Neodlétej, 
inspirovaná rychlebskou krajinou, provází i  samotný 
dokument. Premiéra dokumentu se konala v sobotu  
8. 11. 2025 a  přilákala desítky návštěvníků. Událost 
ukázala, že téma domova a identity v regionu silně re-
zonuje. Tvůrkyně plánují dokument uvádět jak v okresu 
Jeseník, tak i mimo něj a inspirovat diváky po celé Čes-
ké republice k  zamyšlení nad jejich vlastním vztahem 
k místu, odkud pocházejí. 

MZ

Foto z natáčení: pan Martin Dopita (účinkující) a Lenka Nemeškalová 
(režisérka) v Nových Vilémovicích.

Vítání Martina s lampióny přilákalo desítky dětí i dospělých

V  úterý 11.  listopadu 2025  se  na náměstí Svobody 
v  Javorníku uskutečnila tradiční akce Vítání Martina 
s  lampióny, kterou připravilo Městské kulturní středis-
ko Javorník. Událost, jež každoročně připomíná legen-
du o svatém Martinovi z Tours, se nesla v duchu pod-
zimní pohody, světel lampiónů a úsměvů dětí. 

Po úvodním přivítání návštěvníků zazněly tóny 
Oškerovy dechovky, které navodily slavnostní atmos-
féru. Hlavní pozornost se brzy upřela na příjezd svaté-
ho Martina na  bílém koni, jenž symbolicky dorazil 
do Javorníku – i když sněhovou nadílku s sebou letos 
opět nepřivezl. Program doplnila jízda na koních, po-
hádky pro děti, stánkový prodej s občerstvením a sa-
mozřejmě lampiónový průvod, který prošel za dopro-
vodu Javornické dělostřelecké gardy, Oškerovy de-
chovky a početných občanů trasou z náměstí Svobody 
přes Puškinovu, Lidickou, ulici 17. listopadu a ulici Míru 
zpět na náměstí. Pro malé účastníky byl připraven tep-
lý dětský punč zdarma, který zahřál v chladném listo-
padovém večeru. 

Akce přilákala mnoho návštěvníků nejen z  Javorníku, 
ale také z okolních i polských obcí. Nechyběla radost-
ná atmosféra, světla lampiónů, hudba ani vůně svato-
martinských specialit, které nabízely místní restaurace. 
Závěrem patří poděkování Městskému kulturnímu stře-
disku Javorník, zaměstnancům města, městu Javorník 
a všem, kteří se podíleli na zajištění programu a tech-
nické pomoci. Tradice vítání svatého Martina tak v Ja-
vorníku opět připomněla, že i podzim může být plný 
světla, hudby a radosti. 

MZ
Vítání Martina lampiony za doprovodu Javornické dělostřelecké 
gardy - průvod městem, foto: MZ
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Vážení senioři, 
dovolujeme si Vás pozvat na další společné setkání, které se uskuteční v pondělí dne    
15. prosince 2025 od 14:00 hodin v SOUDU - turistickém centru. Přijďte si s námi vy-
chutnat šálek kávy a společně se pobavit u vánoční tematiky, cukroví s sebou. Těšíme se na 
vaši účast. 

MZ

Pozvánka pro seniory: Seniorům blíže
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Inzerce
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